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Grafy goniometrickych funkci (5)

1. Zakladni pojmy
S nastupem dvigdkovych kalkuldek studenti ztraci ifyozené vnimani vnibi a vrgjsi
funkce, nap. f(n): y=2sin4n+3 lze na dvajadkové kalkuléce zadat imo tak jak je

vidno v predpisu. Jedriddkovd vyZzaduje postdm, pak sindn, pak 2sindn, pak
2sin4n +3. Ve stejném piadi vznika konstrukce grafu sloZzené funkce.

Graf obecné funkce oviiwji rizné faktory jako je posunuti dle ogy dle osyx,
k — nasobek funkce, absolutni hodnota funkce. Uiagoetrickych funkci je navic z&na

frekvence. Pro Gvod pouzijeme nam znamou kvadrmatidnkei f : y=x* a omezime se
na vlastnosti: defigni obor, obor hodnot, monotonie,ipgiiky s osami. U goniometrickych
funkci budeme navic @ovat periodu funkce.

1) Vychozi kvadraticka funkce:
f: y=x?
D(f) = (= coje0) H(f) =(0;e0)
r<0; oo); k(— 0 >;

P, =[0:0} P, =[0:0]

2) Posunuti podle osy.
f: y=x*+2
D(f) =(-o0; o) H(f) =(2 o)
r{0; o), k(~c0; 0);
P.=neniP, = [2,0]
Cislo za funkei ufuje o kolik se graf funkce posune nahérudolu ve sniru osyy.
Kdyby v predpisu bylof : y=x*-3 vychozi graf se posune o 3 ol

3) Posunuti podle osy.
f: y=(x+2)?
D(f)=(-00;00); H(f) =(0; e0)
r(=2;00); k(=00 -2);
P =[-20} P, =[0:4] ,
Cislo (zpravidla v zavorce) xiuréuje o kolik se graf funkce posune dolevaloprava

ve snéru osyx. Jestlize v zavorce j#slo 2, pak se graf posune do na rsip ¢isla
— 2, coz odpovida trathiimu nulovému bodu. Nulovy bod je hodnatgro kterou je

zavorka nulova. Kdyby viedpisu bylo f :  y=(x-3)? vychozi graf se posune o 3
doprava.
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4) K — nasobek funkce:
f: y=-2x2

D(f) = (~e0; 00}, H(f) =(~0;0)
r(=o0;0); k(0 o)
P =[0:0} P, =[0:0]
Cislo nasobici funkci nasobi prakticky fumk hodnotu. U uvedené kvadratické
funkce to ma za nasledek, Ze je dvakrat seSz\odnoty a minus je navic ni na
zaporné. Kdyby viedpisu bylo f : y=3x* vychozi graf bude 3 — krat protahlejsi
v kladném oboru hodnot.

5) Funkce v absolutni hodriot
f: y=‘x2 —:q
D(f) = (= o7 00); H(f) =(0; 0)
r{=10); 1 o) K{-os; -1 (11)
R =[-10}R =[z:0] R, =[0]
Zde pouzijeme jiz slozenou funkci. Jako vychoziqakce posunuta o jedna dove

smdru osyy f: y=x*>-1. Zvlastnosti absolutni hodnoty pak fwnk hodnoty

kladné Zstavaji nezrinény (jedna se a'ast grafu, kter4 je nad oso. Naopak
zéporné funéni hodnoty absolutni hodnota &mi na kladné (fvodni ¢ast grafu pod
osoux se zobrazi os@vsymetricky podle osy nad osux). Kdyby v predpisu bylo

y=[x*| vychozi graf ma vechny fuski hodnoty kladné a vysledny bude

nezngnén.

2. Posunuti podle osy y
1) Nacrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=sinx+1
D(f) = (o o) H(f) =(0:2) :
Radl: r(~Z + k27, Z+k2m); k(% + k27, 3 + k27) l
P, =[-4+kemo} P, =[0]
2) Nartnéte graf dané funkce adete vliastnosti:
f: y=sinx+3
D(f)= (-0 ) H(f)=(-4%)
Radl: r( 24 k275, 2+ k271); K(Z + k271, 2 + k27) /\

[7”+k27T0] P, = [“”+k27TO] P, = [0,2] AN
3) Naértnete graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=sinx-1

D(f) =(~o0; ) H(f)=(-20) Nl

Radl: r(~2+k27, 2+ k27 k(% + ka7, % +k27) M\/ 7
. .

=[z +k2m0] P, =[0,1]
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4) Nagrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti: 3) Nadrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=cosx-2 f: y=cosk+%)
D(f) =(e0; 0} H() =(-3 -1) D(f) = (-0} H(f) =(-11)
Radl: r{7mr+ k277, 2ir+k2m); k(0+ k27, 7T+ k27) Radl: r{Z +k27, 3 +k27); k(-2 + k27T, £ + k27) }

P, =nent P, =[0;~1] P =[kr} P, =[0] NN 1@ ‘‘‘‘‘‘‘
5) Nagrtnéte graf dané funkce adete viastnosti: 4) Nartnste graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=cosx-05 f: y=cosk+Zz)
D(f) = (~oo; 00} H(F) = (%) ; D(f) = (o010} H(f) =(-11) :
Radl: r(7z+k27, 271+ k27); k(0+ k27, 71+k27) \/j NS Radl: r(3 +k27z; 2 + k27); k(-4 + k27, 3 + k27) /o

P =[z+k2m} R =+ ko] R, =[]
6) Nagrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=tgx+1
D(f) = (-5 +km £+kn) H(f) = (~o; )
VH: r(-Z+k7, Z +km), k- neni
R =[-4+km0] R, =[10]
7) Nartnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=cotgx+1
D(f)=(0+kzm; n+kn), H(f)=(-00; )
Radl: r —nent k(0+k7z; 77+ k7)
P, =[3 +km0], P, = neni
8) Nadrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=tgx-05
D(f) =(-Z+km; Z+kn), H(f) = (~o0; )
Radl: r(~Z + k77, Z + k), k—neni
R = [arctg0,5+ kn‘,O]; P, = [— 0,5;0]

R =[z+kma] R =[02
5) Nagrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=cotg(x+%)
D(f)=(~Z+km; Z+kn) H(f)=(-co; o)
Radl: r —nent k(- Z + k7, Z + k7)
P, =[km0} B, =[0,0]
6) Nagrtnéte graf dané funkce adete vliastnosti:
froy=tg(x-9%)
D(f)=(-Z+km 3 +kn) H(f) =(-o; )
Radl: r(~ £ +k7, 22 + k) k - neni
P, =[z+kmo} P, =[-10
7) Nartnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
fr y=tg(x-%)
D(f)=(0+ksm 77+ k), H(f)=(-oo; )
Radl: r (0 + ks, 77+ k7); k —neni
P = [LZT + kn',O]; P, =neni

3. Posunuti podle osy x

1) Nag¢rtnéte graf dané funkce adste vlastnosti: 4. K- néasobek funkce
fr y=sinx-%) 8) Nagrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
D(f)=(=oo; 00} H(f) =(-1,2) 2 f: y=-cosx

Radl: r(- 7+ k27, 0+ k2m); k(0+ k277, 77+ k27) D(f) = (-0} H(f)=(-11)

—[r+wrolp =0 RO dl: r(0+KZ; Z+KkZ) k(-Z+kZ; 0+kZ) |
P, =[z+km0] P, =[0;-1] \TV Ra 22 T2 e ? \jd/

2) Nagrtnéte graf dané funkce adete viastnosti: P =[z+kz;0} P, =[0;-1]
f: y=sin(x+Z) 9) Nagrtnste graf dané funkce adete vlastnosti:
D(f) =(~o0;00) H(f) =(-11) . f: y=-cotgx

pf—3n z el 51 { D(f)=(0+kzn; n+kn) H(f)=(~oo; )
Radl: r(=% + k275, & +k2m) k(§ +k2m S+ k) N f NS VH: 1(0+krz 7+ k) k—neni
R =[-4+km0} P, =[0:2

X "2 ’ PX=[g+k7T,O]; P, =neni
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10)Na¢rtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=2sinx
D(f) = (oo ) H(f) =(-22) :
Radl: r(-Z+k2m, Z+k2m); k(Z+k2m, 3 +k2m) 7<= = \4 NG
P, =[0+km0] P, =[0;0] ’
11)Naértnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=3cosx
D(f)=(-w; ) H(f)=(-33) :
Radl: r{mm+k2rr 2ir+k2m); k(0+k2m, m+k2m) - \\/ - \// .
P, =[z+km0] P, =[0] :
12)Naértnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=-tgx
D(f)=(-4+km; 4 +kn) H(f)=(-o; o)
Radl: r —nent, k(- Z + k7, Z + k7)
=[kmo]; R, =[0:0]

5. Zména frekvence
13)Nacrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=sin2x
D(f) = (-0} H(f) =(-11)
Radl: r(-7+k% 5 +kg); k(§+k %3 +kg) N\ % A\
R, =[o+k%;0] B, =[00]
14)Naértnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=sin}
D(f) = (-0 00} H(F) =(-11)
Radl: r(~ 77+ k47, r+kAm); k(1r+ KA, 3+ kan)
P, =[0+k270}; P, =[0;0]
15)Na¢rtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=tg2x
D(f) = (-5 +k 2+k g} H(f) = (-} )
Radl: r(-Z +kZ; 2+ kZ), k —neni
P =[k:0 B, =[00]
16)Nac¢rtnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=cos2x
D(f)=(-oo; @) H(f)=(-11)
Radl: r(-Z+kZ;0+kZ); k(0+KZ; 2 +kZ)
P, =[z+kz:0 B, =[01]
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17)Na¢rtnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=cos3x

D(f) = (o0t o) H(f) =(-11)
VH: r(=Z+kZ;0+kZ); k(0+KZ; Z+kZ)
P, =[z+k%:0] B, =[0]
18)Nacrtnéte graf dané funkce adate vlastnosti:

f: y=cos;
D(f):(—oo;oo);H(f)=<—1;1> 2
Radl: r(~277+k4mr, 0+karn); k(0+kam 2+ kam) ]

P, =[m+k2m0]; P, =[07]
19)Naértnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=cotg}
D(f)=(0+k2m; 2n+k2n); H(f) = (- oo; )
Radl: r —nent k(0 + k27, 277+ k27)
=[m+k2m,0]; P, =neni

6. Absolutni hodnota
1) Na¢rtnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
=|sinx
D(f)=(-wo; ) H(f)=(0;1)
Radl: r{0+KZ; Z+k27); k(-Z+kZ; 0+k Z)
=[o+km0}; P, =[0;0]
2) Nac¢rtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
y =|cosx
D(f)=(-o0; ) H(f)=(0,1)
Radl: r(~Z+kZ;0+kZ); k(0+KkZ; £ +k27m)
R, =[5 +kmo] B, =[0]
3) Nadrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
y =[tg¥
D(f)=(0+knm; n+kn), H(f)=(0; )
Radl: r(£ +krz, m+km); k(0+krz, 2 + k)
P =%+ kn',O]; P, = neni
4) Nadrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
y =|cotgX
D(f)=(0+km; n+kn) H(f)=(0; »)
Radl: r(Z +krz, +km), k(0+krz, £ + k)
P, =[z+km0} P, = neni
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7. Slozené funkce
1) Nacrtnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=-tg¥
D(f)=(~Z+km; Z+kn) H(f)=(-;0)
Radl: r(-Z +krz; 0+ k7); k; (0+ k77, Z +k7)
P = [kn',O]; P, = [0;0]
2) Nartnéte graf dané funkce adete vliastnosti:
f: y=[3sinx
D(f)=(-w;w) H(f)=(0;3)
Radl: r(0+kZ; Z+k27m); k(- Z+kZ;0+k%)
P, =[0+km0]; P, =[0,0]
3) Nadrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
froy=ltgy
D(f)=(-n+k2m; n+k2n), H(f)=(0; )
Radl: r{0+k27, 77+ k27); k(- 77+ k27, 0+ k271);
P, =[k25,0}; B, =[0;0]
4) Nagrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=[3sinx
D(f) = (oo @) H(f)=(0;3)
Radl: r(0+kZ; £ +k27m); k(- Z+kZ;0+k%)
P, =[0+km0]; P, =[0;0]
5) Nartnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=2siny
D(f)=(-o0; ) H(f)=(0;2)
Radl: r(0+ k7t Z+kr); K(Z + ki, m+Km)
P = [kn;O]; P, = [0;0]
6) Nartnéte graf dané funkce adete vliastnosti:
f: y=-2sinX+2
D(f) = (o0 ) H(f)=(0;2)
VH: r(Z+Kr, m+ k), k(0+Kr, £+ k)
P, =[4+km0} B, =[20]
7) Nartnéte graf dané funkce adete vliastnosti:
f: y=2sin4x+3
D(f)=(-; ) H(f)=(15)
VH: r(=Z+KZ Z+kZ); k(Z+KZ Z+kZ)
P,=nenf P, = [3;0] 555555555555555
1) Nagrtnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=|2cos
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D(f) =(-o0;00); H(F)=(0; 2)
Radl: r(-Z+kZ;0+kZ); k(0+KZ; Z +kZ)
P, =[g+kmo} P, =[0:2]
2) Nartnéte graf dané funkce adete vliastnosti:
f: y=|cosy-1
D(f) = (~e0; ), H(f) =(~10)
Radl: r(~Z + ks, 0+ k7); k(0+ k7, Z +krr)
P, =[kn;0]; P, = [0;0]
3) Nadrtnéte graf dané funkce adete vlastnosti:
f: y=2cosk-%) )
D(f)=(-w; ) H(f)=(22) ~N /

sssssssssssssss

Radl: 1=+ k2 4 +k2m) k(5 +k2m Jvkam) NS TR

P, =L +iomol P, =02
1) Na¢rtnéte graf dané funkce adate vlastnosti:
f: y=-cotgy
D(f)=(0+k2n;2n+k2n), H(f) =(~;0)
Radl: r(0+k27z, 77+ k27); k(m+ k27, 2+ k27)
P, =[+k2m0]; P, = neni
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